

面对多重挑战,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现

2023年国民经济运行交出亮眼成绩单

本报记者 时斓娜

今天,国新办举行2023年国民经济运行情况新闻发布会,2023年国民经济运行成绩单出炉。

面对世界经济复苏乏力、国内自然灾害频发、改革发展稳定任务艰巨等多重挑战,国家统计局局长康义表示,2023年,我国国民经济回升向好,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现,国民经济运行表现亮丽。

经济成绩单成色好、分量足

“总的来看,我们的主要预期目标圆满实现。去年我国GDP超过126万亿元,增速比2022年加快2.2个百分点。分季度看呈现前低、中高、后稳的态势,向好趋势进一步巩固。按照可比价计算,2023年经济增量超过6万亿元,相当于一个中等国家一年的经济总量。”康义用“成色好、分量足”来形容2023

年国民经济运行成绩单。

2023年,全国上下紧紧围绕高质量发展这个首要任务,推动经济在结构调整和转型升级中不断赢得优势,高质量发展成色更足。一些重大科技创新捷报频传,特别是制造业高端化、智能化、绿色化发展扎实推进。经济结构优化升级,服务业和消费的经济增长主引擎作用更加凸显。

“观察中国经济的表现,不仅要跟自己纵向比,也要跟其他国家横向比。”康义说,2023年我国5.2%的经济增速高于全球3%左右的预计增速,在世界主要经济体中名列前茅。我国经济2023年对世界经济增长的贡献率有望超过30%,是世界经济增长的最大引擎。

高质量发展步伐更加坚定有力

高质量发展是新时代的硬道理,是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。康义表示,2023年,我国经济较好实现了质的有效提升和量的合理增长,高质量发展之路

走得更加坚定、更加有力。

2023年,改革开放纵深推进,发展活力进一步释放。我国全力推动全国统一大市场建设,有效提升了经济发展的动力活力。截止到2023年9月底,全国登记在册的经营主体达到了1.81亿户,其中个体工商户达到1.22亿户。我国加快推进高水平对外开放,积极开展国际经贸交流合作,2023年对共建“一带一路”国家进出口额增长2.8%。

与此同时,绿色低碳转型持续深入,发展方式进一步转变。到2023年底,我国可再生能源发电装机容量占比超过总装机容量的一半,历史性地超过了火电。不仅如此,绿色低碳产品产量也在快速增长。2023年,新能源汽车产量比上年增长30.3%,产销量都是世界第一;电动载人汽车出口量增长67.1%。

经济回升向好态势将持续

2023年,我国构建新发展格局取得新进

展。立足扩大内需这个战略基点,释放强大内需市场潜力,国内循环对经济发展的带动作用明显增强。同时,面对外需收缩等不利影响,我国加力推动外贸稳规模、优结构,出口实现了正增长,国际循环的质量和水平进一步提升。

展望2024年,康义表示,我国经济将持续回升向好。“我国产业基础雄厚,交通、通信等基础设施网络日益完善,教育、医疗等短板领域在不断补强,人才、资金等要素供给质量在显著提升,这些都增强了经济发展的韧性和回旋余地,也是经济能够行稳致远的底气。”

2023年,我国出台增发国债、减税降费、降准降息等政策。康义表示,政策效应将在今年持续释放。此外,今年还将储备优化一些新的措施,这些新的增量措施和存量政策还会叠加发力,为经济稳定运行保驾护航。

(本报北京1月17日电)



新华社发 朱慧卿 作

开足马力赶订单

1月17日,在位于江苏省常州市天宁区经济开发区的一家电力设备有限公司生产车间内,工人正在赶制订单。

新年伊始,位于江苏省常州市的各企业开足马力生产,赶制订单,冲刺“开门红”。

新华社记者 毛俊 摄



云南为优质中小企业贷款贴息

首批企业获补贴9822万元,撬动银行贷款177.2亿元

本报讯(记者赵黎浩)记者日前从云南省工业和信息化厅了解到,为支持中小企业发展壮大,云南省实施优质中小企业贷款贴息政策,目前已经组织开展了第一批优质中小企业贷款贴息工作,899户优质中小企业获得补助,补贴金额9822万元,撬动银行贷款177.2亿元。此次获得补贴的中小企业中,“小巨人”企业44户,专精特新企业356户,创新型中小企业499户。

2023年10月,云南省发布专精特新企业培育三年行动计划,提出到2025年,云南省创新型中小企业力争达到2800家,专精特新中小企业力争达到900家,专精特新“小巨人”企业达到120家,国家级制造业单项冠军企业达到12家。

为了推动优质中小企业发展,云南省统筹省级中小企业发展专项资金出台政策,对获得贷款的专精特新“小巨人”企业、专精特新中小企业、创新型中小企业,按实际贷款金额的2%给予一年期贴息补助。国家级专精特新“小巨人”企业每户可享受的贴息金额累计不超过1000万元,其他企业不超过600万元。通过财政资金的分险增信作用,鼓励金融机构扩大对优质中小企业的放贷规模,降低企业融资成本。

同时,云南省中小企业融资综合信用服务平台还设立了优质中小企业贷款贴息政策服务专区和专精特新“小巨人”专区,为有融资需求的企业精准画像,推送银行业金融机构“一企一策”量身定制金融服务方案。

截至目前,优质中小企业贷款贴息政策服务专区发布需求金额61.86亿元,解决需求金额47.9亿元。专精特新“小巨人”企业专区注册企业51家,发布需求金额6.95亿元,解决需求金额6.3亿元。

哈尔滨旅游热带火多个行业

本报讯(记者张世光 实习生王佳欣)“相较去年同期,今年营业额增加了30%~35%,而且我们还新招了很多计时工和假期工。”日前,黑龙江哈尔滨逸汇洗浴前台负责人告诉记者,今冬以来,随着哈尔滨旅游热不断升温,该店的营业收入不断增加,员工收入也涨了一些。

记者日前在哈尔滨市采访时发现,很多洗浴中心都是人头攒动,这其中拖着行李箱而来的外地游客占比在八成以上。“一般来说,门口客人排队一两个小时都很正常。”一家洗浴中心前台经理表示。

和洗浴业类似,目前哈尔滨多个与旅游相关的经营项目都出现了销量、收入增加的情况。“哈尔滨旅游火爆后,餐饮行业面临招工难问题。”山河屯黑龙江区域总经理李巍说,目前,该店通过提薪、提待遇、保障员工吃住、增加基本工资和其他补助等方式解决招工难题。

“相比去年,员工收入增加了三分之一。”李巍说,在给员工增加收入的同时,他们不断提醒各个岗位的员工,再忙碌也不能降低食材品质和服务水平,要珍惜这来之不易的“淡

天富贵”。

目前,在哈尔滨走红的不仅有铁锅炖这种传统美食,还有一些创意食品。索菲亚广场是哈尔滨的地标性建筑,广场对面的一家烘焙店“面包的日晷”推出了一款索菲亚教堂造型的特色蛋糕。这款连本地人都不甚了解的蛋糕现在已经成了爆款,从一开始没等开门就有游客排队购买,到现在已经需要预订才能满足游客的需求。“面包的日晷”负责人陈贝说,为了更好地了解满足游客需求,前台增加了4个工作人员。

太原10万多个车位在线“待机”缓解停车难

本报讯(记者刘建林 李彦斌)为缓解停车难,山西省太原市历时5个半月,对546平方公里建成区停车现状进行了大摸底,不久前开发上线“太原行”APP,目前已完成104945个停车位信息接入,除经营性停车设施、对外开放共享物业小区外,还接入了法定节假日、周末免费开放的27个机关事业单位的734个车位,推动全市停车管理迈入智慧化时代。

日前,太原市政府新闻办举行新闻发布会介绍缓解停车难工作情况时表示,太原将

按照“近期突破难点见到实效,远期完善体系形成长效”的总体思路,完善体制机制,推动智慧管理,强化综合施策,努力缓解群众关切的停车难问题。

据介绍,太原市新建、改建景区停车位5319个,缓解节假日期间重点景区停车难问题;针对众多医院制定停车综合治理方案,拟新建停车位2184个,并共享周边区域停车位,缓解医院停车难。目前,该市已共享车位51411个,其中机关事业单位34个、车位1191

个,其余为物业小区车位。

为从源头发力缓解停车难问题,太原近日出台了《房地产开发项目车位和车库租售管理办法》(以下简称《办法》),要求符合销售条件的车位和车库与商品房同步办理预售许可或现售备案手续,建立车位、车库出售和租赁登记备案信息系统,实行合同网上备案。预售车位、车库的资金应当纳入商品房预售资金监管范围。符合《办法》规定的,可根据《办法》办理不动产登记。

年货寄递业务量将出现小高峰

有关部门将重点抓好4方面工作

本报讯(记者甘哲)近日,国新办就2024年春运形势及工作安排举行发布会。国家邮政局市场监管司负责人林虎在发布会上表示,春运期间,寄递服务需求波动较大。春运前期,随着年货寄递需求的增长,业务量会出现一波高于日常水平的小高峰。

林虎强调,国家邮政局针对春运期间的业务运行特点,专门制定了保障工作方案,进行专项部署,今年春运期间,将重点抓好以下4方面的工作:

一是全力保障年货寄递需求。指导企业继续做好业务旺季期间服务保障工作,精准对接电商寄递服务需求,统筹做好全网调度。

二是保障春节期间基本寄递服务。一方面,督促邮政企业持续提供邮政普遍服务。另一方面,引导快递企业科学预测春节期间寄递业务需求变化,保障春节期间保持基本的服务能力,合理安排生产经营。同时,及时向社会公告服务安排,严格履行好公告和承诺的内容。

三是切实维护快递员合法权益。国家邮政局将督促各寄递企业统筹安排好在岗人员休息和休假,实行错峰放假和调休,在切实履行服务承诺的同时,对春节期间在岗人员依法支付加班工资,并做好相应的生活保障。

四是推动做好节后返岗复工。加强对节后人员返岗情况的动态监测,积极帮助寄递企业采用多种方式尽快补充人员力量,督促末端网点、分拨中心抓紧恢复正常的服务能力,保障寄递服务网络尽快实现正常运转。

4家协会联合发布倡议

住宿业应减少使用一次性牙刷等用品

本报讯(记者杨召奎)为推进源头减量,有效治理塑料污染,近日,中国饭店协会、中国旅游饭店业协会、中国循环经济协会、中国消费者协会联合倡议住宿业减少一次性牙刷等塑料制品使用。

按照《国家发展改革委 生态环境部关于进一步加强塑料污染治理的意见》要求,到2022年底,全国范围星级宾馆、酒店等场所不再主动提供一次性塑料制品;到2025年底,实施范围扩大至所有宾馆、酒店、民宿。

对此,倡议提出,住宿企业要积极落实国家及地方塑料污染治理政策中关于一次性塑料制品的禁限管理规定。其中,星级宾馆、酒店等场所应不再主动提供一次性塑料制品,主要包括一次性塑料梳子、牙刷、剃须刀、浴帽、小型洗漆护理品容器等,可通过设置洗洁用品服务台、自助购买机、提供续充型洗洁剂等方式提供相关服务;非星级宾馆、酒店等场所应主动作为,扎实推进不主动提供一次性塑料制品工作。

住宿企业要加强宣传,通过在前厅、客房、餐厅等对客服务区域及企业线上展示、销售平台设置宣传栏,鼓励引导消费者使用环保、可循环利用产品,减少一次性塑料制品的使用。

住宿业线上预订平台经营企业,要通过页面提醒、弹窗提示等形式,鼓励引导消费者自行携带个人洗护用品,减少一次性塑料制品的使用,并加强对平台入驻商户的监督管理,引导商户在线上展示页面对自身开展减塑行动进行宣传展示,接受社会监督。

广告

创新产业模式 发展提质增效

贵州省遵义市长期镇云村采取“1”条主线链接“N”个产业发展模式,发展壮大村级集体经济,围绕“靠城辐射,依城发展”的思路,以村靠集镇的地理区位优势成立兰庭酒店股份有限公司,经营集体经济酒店,酒店聘请职业经理人1人,解决易地扶贫搬迁户就业8人,2023年经营性收入达60余万元。

近年来,长期镇紧紧围绕“六靠”发展路径,大力推进“富民强村”工程。通过镇级季度监测、村级半年“打擂”方式,将“以能力促工作、以工作比成绩、以成绩促提升”贯穿始终。2023年以来,长期镇通过两次村党组织书记“擂台比武”活动,不断增强争创意识,并采取周提示、月检查、季考核方式,进一步筑牢基层基础,村党支部标准化建设得到提档升级,全镇村级集体经济纯收益达180万元,“十村一社区”均实现纯收益10万元以上的目标,集体经济发展质效得到有效提升。(吴江龙)

完善服务体系 守护心理健康

布局科学合理,环境温馨舒适,诊疗细致周到……走进贵州省贵阳市红花岗区精神病专科医院心理门诊,由该院党支部牵头的医护团队,通过提供“一站式”诊疗服务,有力保障群众身心健康。

红花岗区精神病专科医院党支部坚持将党的建设与医院发展、社会责任深度融合,以开设心理门诊工作为契机,推行党员医护包保责任制。开展党员责任岗、党员先锋岗、党员志愿岗“三岗”创建工作,形成“一人一策”就医方案,积极引入经颅磁治疗仪、VR技术等治疗设备,拓展治疗康复手段。2023年4月以来,收治各类身心疾病患者350余例,全面改善患者就医体验和医院专业服务体系。同时,在全院开展“立足岗位作贡献”助力高质量发展、“建言献策”助推为民办实事、“学习身边榜样”引领示范作用三项活动,组建心理健康先锋队,深入社区、学校等基层一线,开展心理知识等系列科普讲座8场次,覆盖群众150余人次。(陈道彬 贺静宜)

开展环境整治 共建和美乡村

今年,贵州省遵义市桐梓县茅石镇以党建为引领,通过整合乡村公益性岗位、护路员、护林员、防疫员和环卫工人的工作职责,推行“五员合一”制度,开展人居环境整治工作,提升基层治理水平,共建宜居和美乡村。

茅石镇推进人居环境整治常态化长效管理工作,切实提升环境卫生、精神文明建设水平。设立8个工作组,对各区域开展环境卫生整治行动,由组内党员担任组长,充分发挥党员先锋模范作用,除“五员”力量外,还广泛动员社会力量对街道两旁的垃圾、杂草等进行集中清理;同时引导群众增强环境卫生保护意识,开展房前屋后环境整治行动,维护周边环境卫生,树立文明卫生意识。让所有人都参与环境保护中,进一步统一思想,统一意志,统一行动。

下一步,茅石镇将以“五员合一”制度为抓手,常态化开展人居环境整治工作,让水更清、岸更绿、山更美、街更净。(杨润 陈炎亮)

发挥管理优势 为群众办实事

走进贵州省遵义市务川县丹砂街道洪渡社区务星鑫苑小区,这里干净整洁,舒适宜居。联户长冷茂堂穿梭在楼层之间,点对点了解居民诉求、面对面化解矛盾、心连心安抚情绪。

据了解,洪渡社区为解决基层治理中的难点、堵点问题,坚持从网格破题,将网格划分为16个大网格,积极探索“党小组+网格员+下沉干部+联户长+业主委员会+物业公司”的治理模式,充分发动网格内的党员干部、热心群众、志愿者等力量,组建志愿服务队伍,解决居民的操心事、烦心事、闹心事。这只是务川县为群众办事的一个缩影。

2023年以来,务川县以“我为群众办实事”为载体,大力实施“力量下沉、网格赋能”行动,充分发挥网格化管理服务优势,推动机关企事业单位在职党员进社区报到,到网格服务,坚持将服务重心前移,让“小网格”成为服务居民的“大窗口”。目前,全县共建立网格党组织994个,选聘兼职网格员63名,1943名机关干部下沉一线常态化开展志愿服务。(阳松桃)